

EL DOMPOSTALIANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.



Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 11 de agosto de 1941

Teléfono número 1387

8. 6.429

La antigua capital rusa

Se precisa por momentos la amenaza contra San Petersburgo. El 17 de julio, un Ejército alemán llegaba al lago Límén, a unos 100 kilómetros al Sur de San Petersburgo.

El 22 de julio, el comunicado soviético confesaba que las fuerzas alemanas del general Falkenhayn habían llegado a Petrozavodsk, en las orillas del lago Onega, al Nordeste del lago Ladoga, cortando en dicho punto, al canal Stalin, por lo menos al ferrocarril San Petersburgo-Murmansk.

En esta forma, la antigua capital rusa parece atacada por el Norte (lago Onega) y por el Sur (lago Límén) mientras resisten todavía en el centro las defensas del Istmo de Carelia y del lago Ladoga.

Es la batalla de los tres lagos (Límén, Ladoga, Onega) que decidirá la suerte de San Petersburgo.

Probablemente, antes de declarar a San Petersburgo ciudad abierta, los soviets se decidirán a defenderla ferocemente. Para los dirigentes de Moscú, la ciudad rebautizada con el nombre de Lenín es, en cierto modo, la "ciudad santa" de la revolución.

En ella fué abatida la autocracia en febrero de 1917 y en ella misma, meses más tarde, Lenín triunfaba del débil Gobierno de Kerenski e imponía la dictadura de su partido. El régimen soviético sufrió mucho en su prestigio, si entregara sin lucha la "ciudad de Lenín". Además la "ciudad de Lenín" fué durante dos siglos la "ciudad de Pedro", la ciudad prestigiosa, surgida en las orillas del Neva, gracias al genio del zar reformador y nadie ignora que Stalin y sus amigos han "rehabilitado" la enérgica figura de Pedro el Grande.

El Pedro el Grande quien abrió el emplazamiento de la ciudad y dirigió el plano grandioso de sus perspectivas, de sus plazas y de sus calles. Ocurrió esto en 1703 queriendo tener una ventana abierta sobre Europa, fijó su atención en el Neva, cuyas riberas eran entonces objeto de ásperas disputas entre rusos y suecos. El territorio no perteneció definitivamente a los rusos hasta después de la victoria de Poltava contra Carlos XII. El emperador escribió el 27 de julio de 1709: «Hay ya sido colocada definitivamente, con la ayuda de Dios, la piedra fundacional de Petersburgo». Y la historia (o la leyenda) dice que en 1713, cuando el primer barco holandés cargado de mercancías se acercó a la ciudad, su alegría fué tan grande, que él mismo sirvió de piloto al navío y lo condujo hasta los muelles de la ciudad naciente.

San Petersburgo, a quien sus antiguos admiradores llamaban familiarmente «Piter» se extiende en abanico a lo largo de los múltiples brazos del río. La ciudad se asienta sobre seis grandes islas naturales y un centenar de islotes unidos por numerosos puentes a través de los canales que los separan.

En la ribera izquierda del río, cuyo brazo mayor tiene una anchura de 400 a 600 metros, se encuentra la principal aglomeración, atravesada por la famosa perspectiva Newski, que conocen bien los lectores de novelas rusas, sin haberla visto jamás. A esta perspectiva, eje principal de la vida urbana, van a desembocar las calles más animadas, que bajo el régimen imperial se llamaban Grande y Pequeña Moskalka, Kazanskaja, Sadovaja, etcétera, y a las que los revolucionarios dieron después el nombre de sus victorias.

En los últimos años del zarismo conservaba todavía San

Petersburgo un encanto penetrante de perfume oriental. El régimen autocrático agonizaba, pero la capital conservaba su fastuoso esplendor: iglesias, museos, teatros, palacios aristocráticos, etc., así como su vida intelectual y artística reservada a una minoría de privilegiados.

Antes de la guerra europea Nicolás II había perdido ya el amor de su pueblo. No se atrevía a habitar de continuo en el palacio de invierno y cuando llegaba a él para una corta temporada, la policía hacía el vacío casi absoluto en la perspectiva Newski para que pasara velozmente el coche imperial.

Después de la guerra mundial San Petersburgo cambió por primera vez su nombre. Se lo cambió el mismo Nicolás II, por encontrar al cabo de los siglos, que tenía un sonido demasiado germánico. Pensó que le daba una resonancia más eslava llamándole Petrogrado.

Esta nueva denominación le duró poco. El año 1917 triunfaba Lenín, y para perpetuar el papel importante por él desempeñado en aquel año sangriento, Petrogrado pasaba a ser Leningrado.

Después de la guerra San Petersburgo sufrió horas muy amargas. Dejó, por de pronto de ser capital en provecho de Moscú. Después la guerra civil y las dificultades económicas provocaron un éxodo en masa. De tres millones de habitantes su población descendió a un millón. Quedó como un gran cuerpo sin alma. En el momento de la intervención extranjera, durante la lucha entre blancos y rojos, estuvo amenazada seriamente por las tropas del general Yudenitch, que llegaron a unos treinta kilómetros de su recinto.

¿Podrá evitar ahora que las tropas extranjeras desfilen victoriosas por sus avenidas? Es cosa bien poco probable. Y quién sabe si dentro de muy poco Lenín grado no volverá a tomar su nombre originario de San Petersburgo.

H.

VINOS FINOS y COÑAC
ALVEAR
Conde de la Cortina—MONTILLA
Depósito en SANTIAGO
Virgen de la Cerca, 23
Teléfono: 1234—1763

El "no" categórico de los norteamericanos

Nueva York, 10.—El senador demócrata Clark ha declarado en una reunión política, organizada por el comité de «América First», que Roosevelt es partidario y está dispuesto a conducir, en ciertos aspectos, a una guerra no declarada. Islandia ha sido arrebatada a la fuerza a Dinamarca sin medios de defensa. La única razón—según dicho senador—por la cual los Estados Unidos no participarán activamente en la guerra, es por el «no» categórico que el pueblo norteamericano da a tal pretensión. Clark ha acusado al Congreso de haber concedido al presidente Roosevelt poderes para hacer una nueva guerra, no declarada, en cualquier rincón del mundo, gracias a la aprobación de la ley de ayuda a la Gran Bretaña.

Los precios de la gasolina

A partir del próximo día 1 de septiembre, los precios de venta de la gasolina auto serán: de cinco pesetas litro para los coches de turismo con tarjeta de aprovisionamiento clase A, y de dos pesetas litro para la destinada a todos los demás usos, sin otra excepción que ésta: se establece un precio reducido por litro de gasolina auto para el consumo de los servicios oficiales que les están encomendados a los departamentos ministeriales de Ejército, Marina, Aire, Perque de la Guardia civil, Parque móvil de los ministerios civiles y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Para disfrutar de este beneficio tendrá que obtener: Primero la aprobación por el Consejo de ministros de las plantillas de coches afectos a sus servicios oficiales. El precio reducido para el consumo de estos

servicios oficiales se fija en setenta céntimos por litro hasta el 31 de diciembre del corriente año. El impuesto extraordinario de restricción de consumo de gasolina y sus mezclas continúa en 375 pesetas el litro, para automóviles de turismo con tarjetas de aprovisionamiento clase A, y se fija el de 75 céntimos litro para la destinada a todos los demás usos. El impuesto transitorio de 34 céntimos litro, actualmente en vigor, lo satisfarán sin excepción todos los consumidores no comprendidos en la excepción de que antes se habla.

FOLKLORE GALLEGO

Floripes linda namara

Mañana de San Juan,
Cuando el agua alboreaba,
Ond' está Nuestra Señora
En silla d' oro sentada.
D' esta manera decía,
D' esta manera hablaba:
—Estoy aguardando por mi Hijo
Que viene bendecir el agua.
Oiu la hija del Rey
N-el palacio ond' estaba,
Muy aprisa se vistiera,
Muy aprisa se calzara.
Colleu unha xarra d' ouro,
Que de vidro se quebrantara
Oiu el Rey a su hija,
—¿Pra onde vas, linda namara?
—Vou buscar la flor del agua
Hondo la Virgen estaba
—Díol-a guarda; ai Señora;
Díol-a deixe bien guardada.
—Bien vanda, ¡ai chiquillita!
—De quién és? ¡ai mi alma!
—Sonlle a filla d' o Rey,
Del señor buen Rey d' España.
—Pra seres hija del Rey
Vienes mal acompañada.
—Si son, ¡ai mi Señora!
Vengo por la flor del agua
Y de compañía traigo
A la Virgen Soberana.
—Tú qué traes, chiquillita,
Tú qué traes pra llevarla?
—Traigo unha xarra de ouro
Que de vidro se quebrantara.
—Dígame, usté, ¡ai Señora!
Si eu hei de ser casada,
—Casadilla, si por cierto,
E mais ben acomodada.
Tres hijos has de tener
E todos han regir espada.
Uno ha ser Rey de Sevilla
Y el otro Rey de Granada
Y el qu' és más chiquitito
Será el buen Rey d' España.
Y aquí se acaba la historia
De Floripes linda namara.

Duardo Lence-Santar e Buitán.
(D'o noso libro inédito: «Folklore Gallego d' as terras de Mondañedo, Santiago e Sarria».)

Figuras de actualidad

RONALD CAMPBELL

Sir Ronald Campbell es una personalidad del cuidado que Inglaterra suete poner en la preparación y formación de sus servidores. Sir Ronald no es un político, ni lo ha sido nunca, en la aceptación popular que esta palabra tiene. Es simplemente un diplomático. Probablemente, el más representativo de los funcionarios del Foreign Office. Hace treinta y cuatro años que pertenece al departamento. Su padre dejó también en él un buen recuerdo; desempeñó durante mucho tiempo la subsecretaría de Negocios Políticos del Foreign. Hay, pues, en la familia Campbell una indudable tradición diplomática. El mismo año que sir Ronald, todavía un mozo con sus temas de la Universidad y sus idiomas recién aprendidos, ingresaba en el Ministerio, se retiraba su padre. Era en 1907.

Hasta 1928 desempeñó diversos cargos en Inglaterra y en misiones especiales en el extranjero. Fué sucesivamente secretario particular de lord Carnock, de lord Harding y de lord Curzon. Con este último asistió a las sesiones de la Conferencia de la Paz, a la terminación de la guerra mundial. En 1928 fué designado consejero de la Embajada Inglesa en París. Desempeñó el cargo hasta 1935, adquiriendo en esos siete años un profundo conocimiento de la política francesa y de su desarrollo. Tanto que estaba considerado como el inglés que mejor conocía la vida de su aliada y las relaciones de ésta con Gran Bretaña.

El año 1936 marchó a Yugoslavia

como ministro, donde volvería más adelante, ya en plena guerra, y donde sería hecho prisionero. En enero del 39 fué nombrado embajador en París. Se le recibió con todos los honores y los periódicos y centros políticos de la capital francesa demostraron su entera satisfacción por el nombramiento.

Volvió a Yugoslavia después de la derrota francesa. Por lo visto el puesto tenía su trascendencia y el Foreign Office envió a su más famoso funcionario. Cuando los acontecimientos militares estaban ya en la pendiente de la derrota, sir Ronald y parte del personal de la Legación se dispusieron a marchar a Egipto. Fueron capturados por un submarino italiano. Al día siguiente, como represalia, los ingleses detenían al almirante Laís, agregado a la Embajada de Washington, que al ser expulsado de Estados Unidos regresaba a Europa. El incidente se zanjó pronto; ambos diplomáticos fueron canjados en Lisboa.

Ahora, sir Ronald ha llegado a Nueva York. Va a hacerse cargo de la Embajada, mientras lord Halifax disfruta sus vacaciones en Inglaterra. Sir Ronald, «la representación más fiel de la carrera» sigue cosechando los puestos más difíciles y las misiones más arduas, en esta crítica de su patria, que busca afanosos los más fieles y valiosos servidores.

Se suspenden las excedencias voluntarias en la Policía

En una orden de fecha 26 de julio último de la Dirección General de Seguridad que se daba en suspenso las excedencias voluntarias en el Cuerpo general de Policía se dice que las crecientes necesidades del servicio y la notoria escasez de personal para atenderlo produce omisiones y deficiencias, con quebranto de aquél, que obligan al Mando, consciente de su deber, a dejar en suspenso la concesión de excedencias voluntarias en dicho Cuerpo.

En su virtud, y a tenor de lo dispuesto en el artículo 221 del vigente reglamento provisional de la Policía gubernativa, se dispone que hasta nueva orden no se tramiten peticiones a guisa de pase a dicha situación administrativa formuladas por funcionarios del Cuerpo general de Policía y que los actuales excedentes voluntarios soliciten destino antes del 31 del mes en curso, transcurrido el cual sin hacerlo serán incorporados con carácter forzoso a las plantillas cuyas exigencias de personal sean más apremiantes.

Campeonato ciclista de la Montaña

Santander, 10.—Fernán Trueba ha vencido en el II Campeonato Nacional de la Montaña, porque ha empleado mejor táctica que sus adversarios, incluso que el otro favorito de la prueba, Julián Berrendero, y porque consecuentemente ha sabido medir palmo a palmo el terreno en su subida al Alto del Escudo.

La clasificación fué la siguiente:
1, Trueba, en 4 horas 10 minutos.
2, Ezquerria, 4 h. 10 m. 1 s.
3, Mancisidor, 4 h. 10 m. 7 s.
4, Berrendero, 4 h. 10 m. 44 s.
5, Dermit, 4 h. 11 m. 9 s.
6, Abadía, 4 h. 11 m. 9 s.
7, Gándara, 4 h. 11 m. 11 s.
8, Jabardo, 4 h. 11 m. 21 s.
9, Gutiérrez, 4 h. 12 m. 4 s.
10, Lahoz, 4 h. 12 m. 37 s.
11, Delio Rodríguez, 4 h. 12 m. 52 s.
12, Ayala, 4 h. 19 m. 10 s.
13, Fernando Torre, 4 h. 22 m. 13 s.
Fernán Trueba sigue siendo campeón de España de la Montaña en el año 1941. En el año anterior había conquistado también dicho título.

Lolita Díaz Valiño en la Exposición de la Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago

Lolita Díaz Valiño tiene su duda la clave, sobremañera ardua de hallar, del procedimiento para que la acuarela, tan limitada, por esencia, de posibilidades de ejecución, adquiera insospechables horizontes que ensanchan su valor interpretativo. En este su «Descanso de las Had»—verdadera joya en la Exposi-

ción, que con tanto entusiasmo ha llevado a feliz término la Comisión Curadora de la Real Sociedad Económica de Amigos del País—, está la prueba. Porque hacer acuarela sobre un fondo amarillento, casi ocre, es un alarde de facultades y hasta de intrepidez. Es tanto como privarse, con renunciación abnegada, de uno de los recursos más a mano—y más lícitos por cierto—del acuarelista; a saber, del fondo fácil, propicio y agradecido del blanco que da transparencias al color.

En cuanto al acierto de inspiración temática, ese cuadro de la señorita Díaz Valiño, acusa una sensibilidad sublimada por la cultura; lo que equivale a decir que el temperamento, en lo nativo e imprescriptible, tiene el apoyo del estudio y de la preparación.

En los dibujos, Lolita Díaz Valiño, se declara con firme y valiente testimonio, que es una profesional técnica de fe, adscrita al credo clásico fuera del cual están todos los peligros y todos los esperimentos en materia de arte.

Los dos cuadros que presenta, además de ser exponentes de un dominio de técnica, son una maravilla de expresión. La madre emparando a su hija ante el feroce—que se adivina—, en que yace el padre y marido tiene una fuerza dramática de tal realismo que conmueve. Y el sentido de emoción religiosa del dibujo que forma paraje con el anterior, produce la impresión sedativa del alma que busca consuelo o que eleva plegaria agradecida a la Divinidad.

Felicitemos con toda efusión a la gran artista gallega, Lolita Díaz Valiño.

Un amigo del Arte.

Solera ALVEAR BOMBA EL MEJOR COÑAC

Indalecio Prieto ofrece su "apoyo moral" a las democracias

Madrid.—El diario *Alcázar* comenta unas declaraciones de Indalecio Prieto, publicadas en *La Vanguardia*, de Manila.

He aquí lo que dice Indalecio Prieto:

«Todos los republicanos españoles, deseamos el triunfo de las democracias, pero no veo la manera de auxiliárlas materialmente. Todo lo que podemos darles es el apoyo moral, y en ese sentido debemos ser cuidadosos con lo que hacemos o decimos, ya que el o puede perjudicar a los patriotas que todavía se hallan en la Europa dominada por los alemanes». E cabeclilla rojo continúa: «Si creyéramos que una legión de los nuestros pudiera proporcionar resultados prácticos, estaríamos dispuestos a hacer sacrificios».

Alcázar comenta: «Verdaderamente da pena y asco ver a esos renegados sirviendo de azafatas a los mismos que nos escarmentaron en Gibraltar, en Santiago de Cuba y en el tratado de París. Gentes que ahora viven con lo que las cuadrillas robaron en aquellos «registros» que precedieron a los «paseos». Gentes sin Dios y sin Patria, sin honor y sin pudor». El periódico termina diciendo: «Después de estas realidades que sólo los ciegos no pueden ver y, sobre todo, ante la doctrina sentada por la Iglesia sobre el comunismo, las posiciones están claras para todos los que sientan y amen a la Religión y a España».

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de anteaayer, resultó premiado el número 267

Central Nacional Sindicalista

AVISO
Se pone en conocimiento de los Empleados y Productores peluqueros que deben pasar por estas oficinas situadas en la Rúa Nueva 12-2.º, durante los días 11 y 12, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Santiago 9 de agosto de 1941.—El Delegado Sindical Comarcal.

El doctor D. Ulpiano Villanueva suspendió su consulta, que reanudaré el 12 de septiembre próximo.

Stalin frente a la verdad

La vida entra de Stalin, el zar de todas las Rusias, cuyo escalofriante por menor, rememora en estos días las Prensas de toda la Europa auténtica, se cifra apretadamente a esa línea tortuosa—tejida de habilidades y crímenes—que para él es la más corta distancia entre los puntos más distantes de su historia: el taller de zapatero remendón de su padre en Gori y la penitencia de su tiranía desde el inmenso Kremlin.

Ya en el seminario de Tiflis—y en el cuadro de una destacada pasión política— Stalin «Koba» entonces, logra la eliminación de varios compañeros por el camino de arteras y anónimas denuncias falsas.

Más tarde en Bakú, la ciudad petrolífera del Cáucaso, donde estando en prisión con otros agitadores, «suprime» a uno de éstos, que le haría sombra, instigando a realizar el crimen a un tercero, para lo que se vale de semejantísimos engaños. Poco después y en la misma ciudad, «borra» a otro camarada de conspiración, valiéndose de un procedimiento expeditivo: la traicionera delación a la Policía.

Los vaivenes de la Revolución lo han aupado hasta las proximidades de Lenín, pero junto a él es uno de tantos, y no de los que cuentan con más probabilidades de heredarle.

Com sario del pueblo, primero, llega a ocupar más tarde la Secretaría General del Partido Comunista, y si su labor en ella es buena, y su figura aparece oscura, cerse de día en día—ante el vigoroso perfil de Trotski, teorizador y charlatán, que cobra prestigio y probabilidades de triunfo, es, sin embargo, la crava táctica de Stalin la que, al fin, ha de ganar la partida. Ni por un instante piensa en presentar batalla a Trotski; se limita a ir eliminando uno a uno a los trotskistas que desempeñan funciones directivas y, un buen día, el antiguo seminarista de Tiflis no tiene sino que alargar su mano para alcanzar la madura fruta: Trotski ha de emprender su trágica peregrinación de judío errante.

Nadie sabe cómo ha sido, pero Stalin es ya el dictador indiscutible. A los pies de cada uno de sus escasos adversarios se abre siempre un oportuno comptoy. Y el comptoy va seguido siempre también de interminables «depuraciones», de detenciones en masa, de deportaciones sin cuento.

Ago hay, sin embargo, tras de la hipócrita máscara aprobatoria de la URSS en pleno. A go pregunta, sin gesto y sin voz, pero con insondable firmeza, el por qué de la tiranía staliniana, la ejecutoria de su mando supremo, la razón de su acceso al Poder.

Y Stalin responde. Responde, naturalmente a su manera indirecta y taimada. Pero responde. Un Museo—el Museo Lenín—es su contestación: fotografías, documentos, estadísticas, armas, libros, ropas personales, todo tiene un aspecto de inocente evocación del primer jefe del Estado soviético; cada cosa parece decir en voz baja, su pequeña aportación al recuerdo del gran mito comunista. Y sin embargo, todo tiene una finalidad bien distinta: la de mostrar la predilección de Lenín hacia José Stalin, su futuro sucesor en la opresión de Rusia.

Fotografías con truco, para que los dos tiranos aparezcan juntos, cartas de consulta que fueron circulares y se hacen aparecer como exclusivas, listas falsificadas en las que el nombre de Stalin salta por sobre sus camaradas de Comisariado...

Ante la vida de argucias y habilidades del dictador rojo se ha desplegado la fulgente realidad de los Ejércitos de Europa, que Alemania dirige, con su inesquecible elocuencia de furo y Stalin, el «hombre de acero», va a enseñar, sin excusas ni esquives, la verdad de su tiempo.

Porque ante ellos, que son la verdad, no caben ya complots, «depuraciones», ni Mu«cos amañados. Sino el limpio argumento de la espada bendida con razón y con brío.

Francisco de Cáceres.

Subasta

Se hace de la casa esquina de la Rapa da Folla número 21, con huerta cerrada.

Dicha subasta se celebrará el día 17 de agosto de once a una en la «Agencia García», Conga, 4.

CONSERVE su libreta de racionamiento, adquiriendo en LA COMERCIAL una carpeta :-: Rúa Nueva, 1

Boletín informativo de "Preparaciones IBERIA"

SECCIÓN DE OPOSICIONES

BANCO DE ESPAÑA.—Convocadas 200 plazas. Instancias hasta 31 de diciembre. Exámenes en enero. Título de Bachiller, Perito o Profesor Mercantil, o dos años de prácticas en establecimientos de Banca o comerciales. Edad: 21 a 29 años.

BANCO HISPANO-AMERICANO.—Convocadas 250 plazas. Instancias hasta 10 de septiembre. Exámenes en octubre. No se exige título (su posesión constituye mérito). Edad: 16 a 25 años.

TORREROS DE FAROS.—Convocadas 30 plazas. Instancias hasta el 6 de septiembre. Exámenes en octubre. No se exige título. Edad: 18 a 28 años.

POLICIA (Cuerpo de Investigación y Vigilancia).—Acordada por el Ministerio de la Gobernación la convocatoria de 500 plazas. Presentación de instancias: 30 días a partir de la publicación de la convocatoria. No se exige título. (Los Bachilleres, etc., están exentos del ejercicio de Cultura General). Edad: 21 a 35 años.

CORREOS (Cuerpo Auxiliar Mixto).—Convocadas 2.000 plazas. Cerrado plazo de admisión de instancias. Exámenes en septiembre próximo. El Boletín Oficial del 1.º del corriente publica la relación de aquellos opositores cuya documentación es defectuosa.

Preparación para estas oposiciones la encontrará en «Preparaciones IBERIA», Algalia de Arriba, 6, Santiago.

DEPORTES

En el campo del Castañerío se ha celebrado un partido de fútbol entre los equipos «Inventible» (reserva) de el Castañerío y el «Instituto» de Santiago, venciendo éste por 6 a 2. El «Instituto» puso varios reservas.

Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias del Distrito Universitario de Santiago

El Ilustrísimo Señor Rector de la Universidad, con fecha 28 de julio último comunica lo siguiente: «En cumplimiento de instrucciones de la Superioridad, comunico a V. S. que debe procederse por esa Junta a la depuración de todos los Colegiados, a cuyo efecto exigirá de los mismos, certificación del Ministerio de que lo han sido favorablemente a indicación del Boletín Oficial en que se haya publicado su depuración.

A lo sucesivo, no serán admitidos como socios, más que los que hayan cumplido los requisitos señalados, además de los otros reglamentarios.

El censo debe estar depurado antes del primero de octubre próximo, con objeto de que comience el curso venidero, con la normalidad precisa.

En consecuencia, tanto los actuales colegiados, como los que hayan de solicitar su ingreso en este Colegio Oficial de Doctores y Licenciados, deberán comunicar al mismo el número del Boletín Oficial del Estado en que aparece su depuración, y en su defecto, dirigir cada uno una solicitud al Excelentísimo Señor Ministro de Educación Nacional para que ordene se proceda a su depuración, pudiendo en ella indicar previamente sus circunstancias personales y acompañar certifi-

caciones de autoridades que las avalen.

Santiago, 9 de agosto de 1941.—El Secretario del Colegio, Luis Villar Somosa.

Radio Galicia Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13 30 a 15 30):

13 30. Apertura de la estación; Música variada: Romanza andaluza, Sarasate; Introducción y tarantella, Sarasate; El capotito, Lázaro; Ole, olea, Lázaro; Los segadores, Lázaro; Boda en la aldea, Lázaro.

14. Santoral del día; Orquesta: Carmen Silva, Ivanovich; Eva, Lehar; Bocaccio, Suppé; Luisa Fernanda, selección, Torroba.

14 30 Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14 45. Información regional.

15. Música ligera.

15 30. Fin de emisión.

20 30. Apertura de la estación, Concierto de Orquesta: Morouff, Rabaud; Ave verum, Mozart; Trauwei, momento musical, Schubert.

21 30. Música variada.

21 45. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

22. Información regional.

22 15. Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).

22 45. Música de baile.

23. Cierre de la estación.

PIDA SIEMPRE Coñac Bomba ALVEAR

Creación de los Sindicatos de bebidas y productos hortícolas

Madrid.—Ministerio de Agricultura y Secretaría General del Partido.—Decreto por el que se crea el «Sindicato Nacional de la Vid, Cervezas y Bebidas» de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Este Sindicato queda reconocido con plena personalidad jurídica y como corporación de derecho público, y es la única organización con personalidad suficiente para la representación y disciplina de los intereses de las producciones de vinos, alcoholes, cervezas, sidras y demás bebidas naturales, el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, y cualquier otro, podrán delegar en este Sindicato las funciones que fueran convenientes para la resolución de los problemas económicos que entren en la esfera de acción de dichos Sindicatos.

Los organismos oficiales, Instituto Nacional del Vino y entidades filiales que lo integran, resignarán en este Sindicato todas las facultades y actividades propias de los mismos, cesando en el ejercicio de sus funciones. El Sindicato Nacional de la Vid, Cervezas y Bebidas, deberán hacerse cargo de todas las funciones expresadas en este decreto, en el plazo máximo de 30 días.

Decreto por el que se crea el «Sindicato Nacional de Frutos y Productos Hortícolas» de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.—Tienen las mismas características y prerrogativas que el Sindicato Nacional de la Vid, Cervezas y Bebidas. Los organismos denominados ramas de la Naranja de la Almendra y cualquier otros que resultaran afectados por la construcción de este Sindicato resignarán en el mismo todas las actividades propias de aquél a que se refieren las materias y funciones que comprenden los artículos segundo y tercero de este decreto, quedando disueltas las ramas y cesando en el ejercicio directo de las operaciones comerciales que ve-

nían desempeñando. Deberá hacerse cargo este Sindicato de sus funciones en el plazo máximo de treinta días, y en ese mismo plazo se procederá a la integración del actual Sindicato Nacional de la Naranja en el Sindicato Nacional de Frutos y Productos Hortícolas.

NOTICIAS

Es de importancia, tiene gran interés—a juicio del repórter—la Orden disponiendo que don Carlos Ruiz del Castillo siga al frente de la Universidad. El logro de concesiones para la Residencia es de ayer. Hombre de alto valor cultural, modesto, jamás quiso recibir enhorabuena ciertamente merecidas. Sus afares en orden a problemas universitarios a la vista están.

Celebramos que, «en atención al mejor servicio de la enseñanza» siga en la Jefatura del primer centro docente santiagués el señor Ruiz del Castillo.

La Orden del Ministerio de Educación Nacional, que dio margen a las breves líneas del repórter, dice así:

«Ilmo. Sr.: En atención al mejor servicio de la enseñanza,

Este Ministerio ha tenido a bien disponer que don Carlos Ruiz del Castillo, Catedrático últimamente nombrado para la Universidad de Madrid, continúe como Rector de la Universidad de Santiago hasta que se adopte otra resolución.

Lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años.

Madrid, 17 de julio de 1941—J. Ibáñez Martín.

Ilustrísimo señor Director general de Enseñanza Superior y Media.

—Después de una impropia labor de 46 años de servicios al Estado y 70 de edad, mañana será jubilado el portero mayor de segunda, nuestro buen amigo don Jesús Calvo González, con serje de Telégrafos de la Administración principal de Santiago.

El señor Calvo, que cuenta con muchas simpatías en todas las clases sociales, fué un fiel cumplidor de sus deberes, siendo muy sentida entre sus jefes su jubilación, que veían en él al hombre tan activo como bondadoso en todo momento.

Nosotros queremos unir nuestras felicitaciones a las muchas que recibe el probo funcionario, deseándole muchos años de vida, pues tiene bien ganado el descanso.

—Durante los días 15, 16 y 17 habrá festejos en el Camino Nuevo con motivo de la fiesta de Nuestra Señora. Serán amenizados por una banda de música y se rifará un receptor de radio.

—Después de pasar una larga temporada al lado de su pariente el médico titular de Toral de los Vados, regresó de allí, acompañado de su señora e hija el ilustrado catedrático de Francés del Instituto de Enseñanza Media y de la Escuela Normal del Magisterio, don Pedro Ledevine Boudier.

—Dejó de existir en la Prisión de Santa Isabel, Piedad Motos Moreno, de 46 años, casado, de Fuensanta (Albacete).

—Los actos verificados hoy en la iglesia de Santa Susana con motivo de la fiesta patronal resultaron muy solemnes, asistiendo gran número de feligreses y otras personas.

—Por los conceptos que a continuación se expresan sancionó el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia a las siguientes personas:

José Lorenzo Lorenzo, de Boiro, 250 pesetas, por escándalo, blasfemo, alcoholismo y falta de respeto en un acto religioso; Filomena Fernández López, de La Coruña, 15, por viajar sin salvoconducto; Cándido Barreiro Pardo de Valga (Pontevedra) 50 por blasfemia; Modesto Liñares Suarez, de Brión, 250, por frases groseras y falta de respeto a la autoridad; José Novo Peña, José Gallego Espiñeira, de Villamayor, 250 a cada uno por escándalo, amenaza a un agente del repartimiento y entorpecer la labor municipal; Francisco Fernández Souto, Carmen Fernández Rodero, José Amigo Fernández y Concepción Amigo García, de Puentevedra (Villar), 50 a cada uno, por escándalo.

—Extinguió su vida en el Gran Hospital, Cora Varela Román, de 53 años, casado.

—Se vió ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de Pontevedra el recurso promovido por don Gonzalo Goyanes Sánchez, contra resolución del Tribunal Económico recaída en reclamación contra cuotas de Repartimiento General de Utilidades.

—La Junta de Gobierno de la Real Academia Gallega acordó dar gracias muy expresivas a las autoridades, entidades y representaciones que, con su presencia, contribuyeron a la mayor solemnidad de la recepción de los nuevos académicos, celebrada en nuestra Universidad, y significar

especial gratitud al ilustrísimo señor Rector don Carlos Ruiz del Castillo por las atenciones que tuvo con la Academia y por las levantadas palabras de estímulo para su labor con que cerró aquel acto.

Se decidió interesar de los mismos señores académicos que remitan a la Corporación los respectivos discursos de entrada, a fin de que quede constancia de ellos en el Archivo.

Se estimó la necesidad de reanudar la publicación del Boletín de la Academia, publicación interrumpida en el número 263,—tomo XXX—en el año 1936.

Se acordó expedir los diplomas de los nuevos académicos.—Ha muerto en nuestra población, Amancio Fernández Fernández, de 50 años, soltero, de Lalín.

—A las ocho y media de la mañana de ayer y en el templo del Pilar del Campo de la Estrella santificaron sus amores la bella y simpática señorita Purificación Juncal Fernández y el inteligente sargento del Regimiento de Artillería de esta plaza, don Manuel García Vilas.

Bendijo la unión el señor Cura párroco de San Fructosus y Santa Susana doctor don Jesús Calvo Espiñeira.

Fueron padrinos don Ramón Lafuente Cobas, tío del novio y doña Manuela Fernández, hermana de la madre de la contrayente.

Los numerosos invitados a la ceremonia fueron obsequiados con un lunch en el domicilio de la novia, servido por el «Suevia».

La feliz pareja, a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salió para Pontevedra y Vigo.

—Se encuentra enfermo, viéndose obligado a guardar cama, nuestro amigo el inteligente oficial del Registro de la Propiedad don José García. Deseamos pronto restablecimiento.

—A las cinco de la tarde de hoy comenzaron en la Universidad las oposiciones para ingreso en el Magisterio Nacional (mujeres).

El Tribunal lo componen: Don Luis Peña Mantecón, catedrático del Instituto de Enseñanza Media, presidente; la profesora de la Normal, doña Julia Martínez Alamo; el inspector de Primera Enseñanza, don Ramón Vázquez Díaz; la maestra nacional doña Dolores Puente Otero, y el sacerdote don Pio Escudero.

—Bañándose en el punto conocido por «Pozo de la Figueira» en el río Sil, pereció ahogado el vecino del pueblo de Villanueva Mario García Fernández, de 23 años.

—Aprobó en las oposiciones a la plaza de médico tocólogo del Ayuntamiento de Pontevedra, y fué propuesto para la misma por el Tribunal, don Enrique Señeráns Calvar.

—Murió en el lugar del Combarro, José Nogueira Munín, de 77 años, viudo.

—Hállase en esta ciudad el catedrático del Instituto de Barcelona, don Manuel Souto Vilas.

—En la parroquia de Santa María del Camino contrajeron matrimonio, Juan Senra Pensado con María Iglesias Veitjes y en la de Santa Susana Ramón Vázquez con Manuela Fernández.

—Regresó de Madrid el ilustrísimo señor Rector de la Universidad, don Carlos Ruiz del Castillo.

—Por la Fiscalía Superior de Tasas y a propuesta de la de Pontevedra ha sido sancionado el almacenista y vecino de Vigo José García Rodríguez, por tenencia de conservas de pescado y vegetales sin los requisitos legales, con multa de 26.000 pesetas, incautación de la mercancía intervenida y cierre de su establecimiento por un período de tres meses.

—La persona que haya encontrado una caja conteniendo unas gafas, que se extravió en la mañana de ayer se le ruega la entregue en la Corredora del Hórreo, 3 en donde se le gratificará.

—En un molino del barrio de Gandarón, de la parroquia de Santa Cristina de Lavadores, ocurrió una sensible desgracia que le costó la vida a la joven de 25 años, vecina del barrio de Villar, María Figueroa Pérez.

En compañía de otras dos hermanas y un hermano de 15 años, Victorino Figueroa Pérez, habían ido al molino para servirse de las horas que les correspondían durante la noche.

El citado muchacho, al examinar una pistola, después de haberle extraído el cargador, se le disparó el arma casualmente por haber quedado una cápsula en la recámara, hiriendo a la hermana citada, que quedó muerta en el acto.

—Fueron pasados hoy al libro de nacimientos del Registro Civil, los nombres de Carlos Barca Blanco, María del Carmen Gómez Codesido y Josefa Vázquez Rey.

—Por haber satisfecho totalmente la sanción económica que se le impuso, recobró la libre disposición de sus bienes, José Martínez Poatas, de Salvatierra, y Manuel Fernández Bugallo Feireiro, de Castro (La E. trada).

En el expediente seguido a José Pérez García, de Vigo, se dictó sentencia declarándolo incurso en responsabilidad, condenándosele al pago de 150 pesetas.

Se instruye expediente a Francisco Fernández García, de Baibras; Antonio Meijome Abeledo, de Goyán; Julio Calviño Friol, de Gesta; Luis Frade Pazos, de Dozón; Bernardino Rodríguez Ferradás, de Botos; Manuel Diéguez Varela de Lalín; Florentino del Río López, de Ipiña, telegrafista, casado, de Negreira y Antonio Riomas Lago, marino, soltero, de Muros.

ALVEAR QUINADO DULCINEA VINO Tónico

ULTIMAS NOTICIAS

Por los caídos del 10 de agosto

Madrid.—En la iglesia de las Calatravas se han celebrado solemnes funerales por los caídos del 10 de agosto de 1932. Sobre el túmulo se colocó la bandera nacional y daban guardia la escuadra de gastadores del Regimiento número 1.

Asistió el ministro del Ejército, el de Gobernación, alcalde, gobernador, presidente de la Diputación, jerarquías y numerosas personalidades y público.

Oció el Arcipreste de Málaga Construcción de viviendas protegidas

Bilbao.—En Guernica se ha celebrado la ceremonia de la colocación de la primera piedra para la construcción de 116 viviendas protegidas.

Asistieron las autoridades de la provincia, tanto civiles, como militares y las del Movimiento.

Comunicado alemán

Berlín.—El comunicado alemán facilitado por el Alto Mando, anuncia que durante la última jornada continuó la persecución del enemigo en el Sur de Ucrania.

En el frente Oriental las operaciones se han desarrollado conforme al plan previsto por los mandos.

La aviación atacó con gran eficacia las instalaciones militares de Moscú en las que causó grandes desperfectos y originó diversos incendios.

En lucha con la Gran Bretaña, la aviación alemana arrojó bombas de diversas clases en la costa Oriental de Escocia y la grieta. Diez aparatos enemigos fueron derribados.

En Africa del Norte, fueron bombardeadas por la aviación y la artillería alemana e italiana las fortificaciones de Tobruk, causando muchos daños.

También fueron atacadas las instalaciones del Canal de Suez. La aviación enemiga intentó penetrar en territorio de la capital del Reich, siendo rechazada y ocasionándole muchas bajas.

El ataque último de la aviación alemana contra Moscú parece ser, según los informes recibidos hasta el momento, el más eficaz de todos los que la aviación del Reich, ha realizado sobre Moscú.

Cerca de cien aparatos de bombardeo arrojaron varias toneladas de bombas y miles de incendiarias sobre la población. Un proyectil de máximo calibre ocasionó grandes destrozos en el Kremlin y otras bombas produjeron grandes incendios en las proximidades, que podían ser aún observados a 100 kilómetros de Moscú. Al Este de la población se produjo otro violento incendio después de haber hecho explosión los depósitos de petróleo.

A pesar de la actuación muy intensa de los cazas modernos DCA y la profusión de globos cautivos rusos, tan sólo no ha regresado a su base un aparato alemán.

Una división destrozada

Berlín.—La 180 división soviética, ha sido completamente aniquilada al Norte del lago de Histine.

Comunicado italiano

Roma.—Según el comunicado italiano, en el Africa Septentrional las patrullas y la artillería atacaron eficazmente las instalaciones defensivas de Tobruk, siendo ésta la única actividad desplegada ayer.

La aviación enemiga atacó las posiciones de Barcia y otras fronterizas. También fueron bombardeadas las instalaciones de Gondar, cuyos daños fueron escasos.

El «California» fué alcanzado en aguas de Siracusa, por la aviación inglesa, pero no logró hundirlo.

Destructor hundido

Berlín.—El destructor británico «Defender», que fué hundido en la jornada anterior, fué botado al agua el año 1932, desplazaba 1.375 toneladas y estaba convenientemente armado para las necesidades de la actual guerra.

Legada de tripulantes

Buenos Aires.—Dieciséis supervivientes de un vapor británico

hundido por un submarino alemán han llegado a Río Frío.

Estos individuos han declarado que el buque hundido llevaba cargamento de trigo.

Las huelgas en Norteamérica

Nueva York.—4 700 empleados y obreros de una fábrica de armamentos de Pensilvania se han declarado en huelga. Solicitan aumento de salario.

También en Port se han declarado en huelga por la misma causa 800 obreros de la fábrica de armamento y material de guerra.

Los prisioneros franceses

Vichy.—De regreso de Alemania, donde fué comisionado, ha llegado el delegado pro prisioneros franceses, quien inmediatamente se entrevistó con el mariscal Petain.

Delegación de Abastos de Santiago

REPARTO DE PATATAS

A partir de mañana, día doce, y hasta el diez y seis, inclusive, serán atendidas las cartillas correspondientes a los números 5 001 en adelante, en los establecimientos que a continuación se detallan, en el reparto de patatas a razón de un kilo por persona y contra el cupón número 6 de «Varios».

Se reiteran las instrucciones dadas en el sentido de que los cupones habrán de ir debidamente cubiertos, lo mismo en este que en todos los repartos que se anuncian, para mayor facilidad en el despacho.

El precio que rige, es el de 0 95 pesetas kilo, pudiendo adquirirse indistintamente en cualquiera de los establecimientos que se indican.

Santiago, 11 de agosto de 1941.

—El Alcalde-Delegado.

DISTRIBUIDORES

Viuda de Bautis, Cantón del Toral

Ramón López, Altamira

Lorenzo Sabugueiro, Avenida de Rosalía Castro

Jesús Barreiro, Tras del Pilar

Eduardo Alonso, Avenida del General Franco

Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COLOCACION

Para trabajar en Avila, con empresa Mines Navarro e Hijos, se interesan tres oficiales carpinteros, empresa abona gastos de desplazamiento.

La Empresa José Fernández Calderón, domiciliada en Ciudad Real, interesa dos oficiales electricistas, especializados en montaje de transformadores y casetas, distribución de alta y baja tensión.

Lo que se hace público para conocimiento de los obreros del ramo que deseen colocarse en las indicadas plazas.

Se advierte que serán preferidos los obreros parados inscritos en el Censo de esta Oficina y que el plazo de admisión quedará definitivamente cerrado el día 14 de los corrientes, a las diez de la mañana.

Santiago, 11 de agosto de 1941.—El Jefe de Oficina.

SE VENDE UNA CASA en el Cruce del Gayo número 3. Bañada en la misma.

Subasta

Se hace de la casa número 14 de la calle de las Casas Reales, compuesta de sótano, bajo, dos pisos y bohardilla, con salida por la calle del Curro de la Parra.

Dicha subasta se celebrará el día 21 de agosto en la «Agencia García», Conga, 4, Santiago, de una a dos.

Laboratorio de análisis

Análisis de minerales y productos de industria.

General Franco, 44, 2.º—Teléfono 1857.

MAÑANA ESTRENO CUMBRE de la lujosa producción «Hiaf» de actual temporada

YU-YU la gran aventurera

Espectacular y fantástico relato de una vida inquieta y azarosa, interpretada por la bellísima estrella alemana

MARIA ANDERGAEST

Bella y emocionante. Cálida y sugestiva.

Principal - La pantalla de las obras maestras

MAÑANA MARTES

HA DESAPARECIDO UN HOMBRE



Sensacional e interesante superproducción moderna HABLADA EN ESPAÑOL

JOSEPH CALLEIA MARGARET LINDSAY BRUCE CABOT DIRECTOR ERKOTAGGART